

# 我区教育系统总结交流德育工作经验

**本报讯** 为培育和践行社会主义核心价值观,深入推进未成年人思想道德建设,日前,石景山区教育系统德育工作会召开。区委教工委书记叶向红,区教委主任郝显军,区教委相关负责人以及石景山区教育联合会执行委员会代表、全区各中小学、幼儿园、职业高中校领导、德育主任参加了会议。

会上,北京市京源学校、石景山区实验中学、石景山区六一小学分别以德育课程体系建设、三方协同教育和德育队伍建设为主题在大会上进行了交流发言。

区教委相关负责人作了石景山区教育系统德育工作总报告。报告指出,两年来我区教育系统以培育和践行社会主义核心价值观为

首要任务,以绿色教育理念为指导,进一步提高德育队伍整体工作水平;有效推进德育课程建设;深入开展主题教育活动;开展具有实效性的社会实践活动;进一步巩固三方协调教育机制;不断提升德育工作科学化水平。报告对下一步全区德育工作思路和主要任务作出了部署,以社会主义核心价值观为引领,统筹指导全区德育各项工作;以法治教育为依托,培养学生公正意识和法治观念;以规范管理为抓手,落实学生良好行为习惯培养;以德育课程为载体,系统推进学生思想道德建设;以队伍建设为支持,强化全体教师的育人能力;以德育科研为引领,提高德育工作科学化水平;以多方协同为助力,

营造全方位育人的和谐氛围;以评价展示为激励,推动德育工作有序开展。

郝显军宣读了石景山区教育委员会《关于表彰首席班主任、十佳班主任、优秀年级组、资深班主任、优秀班主任、学生喜爱的班主任、优秀导师、德育先进工作者的决定》,授予六一小学王建非等8名教师“首席班主任”称号;授予实验中学徐玲等11名教师“十佳班主任”称号;授予金顶街第二小学三年级组等43个年级组“优秀年级组”称号;授予北京教育学院石景山分院附属学校边巧英等27名教师“资深班主任”称号;授予五里坨小学朱敬等88名教师“优秀班主任”称号;授予北师大励耘实验学校姜宁宁

等54名教师“学生喜爱的班主任”称号;授予首师大附属苹果园中学岳建伟等43名教师“优秀导师”称号;授予炮厂小学李金焕等100名教师“德育先进工作者”称号。

叶向红对全区德育工作提出了新要求,全区教育系统要继续大力培育和践行社会主义核心价值观;以绿色教育理念为指导,助力每一个学生全面健康成长,引导学生明辨是非、见贤思齐、知过立改、积善成德;坚持爱岗敬业,争做党和人民满意的“四有”好教师;进一步加强多方协同,努力营造有助于学生成长的和谐氛围,深入推进传统文化教育,深入开展法治教育,大力开发社会教育资源,形成家校协同育人合力。 高世君

## 简讯

●近日,电厂路小学举行了“童心·童趣·童画”学生画展。学生们以饱满的热情,描绘出了一幅幅五彩斑斓、栩栩如生、风格各异、活泼向上的作品,展示了学生的艺术素养,也表达了对美好生活的憧憬。本次活动为每一名学生提供了展示的平台,增强了学生自信心,也为学校的校园文化增添了一道靓丽的风景线。此次画展后学校将举办手工艺品、乐器演奏等各种形式的学生自我展示活动,搭建一个属于学生自我发展的舞台。 王雪

●近日,玉泉路小学党支部组织全体教师观看了由北京市委宣传部、首都精神文明建设委员会主办,北京人民广播电台北京电视台承办的“2014北京榜样”颁奖典礼。北京榜样涵盖了北京各行各业的人物,他们用自己的实际行动传递了“奋发向上·崇德向善”的榜样精神。教师纷纷表示,在今后的工作中要继续保持认真负责的职业精神、严谨的治学态度、执着的理想信念、独特的教育理念,不断创新教育方法,贴近学生实际情况,为每一个学生的健康、快乐成长做出自己的不懈努力。 李彬

●近日,杨庄小学一(1)班和五(2)班中队进行了石景山区中片学区互检少先队活动课展示活动。全国少先队工作学会会员、少先队工作专家、特级教师王同瑞,中片学区六一小学、古城第二小学、实验小学等12所学校的大队辅导员以及杨庄小学13名少先队辅导员参加了活动。对于老师们如何更好地开展少先队活动课,王同瑞给予了方向性的指导。 高晓卫

●近日,由首师大附属苹果园中学苹果绿环保社团发起的“第六届闲置物品交换市场”开市了。各个班的“销售代表”拿着本班的闲置物品在综合楼圆厅内向来往的师生推销物品,不少同学都交换到了自己喜欢的物品。本次活动进一步鼓励了广大师生积极关注环境问题,自觉参与环保行动,将低碳、绿色的环保意识转化为日常行为,同时带动亲友一同加入爱护环境、节能减排的行列。 赵丽娜

●近日,八角北路小学召开了青年教师班主任培训会。学校邀请区级优秀班主任与年轻班主任展开了面对面地交流,分别从创建良好班风、抓好班级小干部、搞好与家长的交流、沟通等方面作了交流指导。本次活动通过与资深班主任的交流、探讨,让初次带班的年轻班主任尽快地进入角色,掌握有效的班级管理艺术活动,受到了青年班主任的热烈欢迎。 韩红

●近日,石景山区实验中学举办了“基于手持移动终端的学习方式变革”校内展示周活动。实验中学是北京市学习方式变革项目的市级实验校。本次活动中,语文、数学、英语、生物、历史、政治6个学科的实验教师代表向校内同行呈现了他们基于手持移动终端的学习方式变革探索课堂,ipad技术和海量资源的教學应用也激发了学生们的兴趣与参与,收到了良好的教育教学效果,师生一同在实践中感受着变革的力量。 王红光

## 区教委部署校园安全专项整治行动

**本报讯** 日前,区教委落实区委区政府2015年公共安全综合执法“亮剑行动”会议精神,部署开展了2015年校园安全专项整治行动,区教委主任郝显军参加并讲话,全区中小学校长、幼儿园园长、直属单位行政“一把手”以及安保干部160人参加了会议。

会议决定在人员密集场所公共安全、建筑施工及地下管线安全、饮食及卫生防疫安全、校园门前及周边安全、非法幼儿园清理整顿5个方面重点实施校园安全专项整治行动,自即日起至新学期开学为期两个月。

郝显军强调,要充分认识到当前开展校园安全专项整治行动的意义,要加强领导,清查整改安全隐患,打击违法行为,抓住时机,主动作为,务求校园安全专项整治行动取得实效,进一步优化育人环境,将平安校园建设提升到一个新的水平。 康爱农

## 融合教育“双学籍”工作总结会召开

**本报讯** 近日,石景山区融合教育“双学籍”2014年工作总结会召开。石景山区教委、石景山区特殊教育教育中心相关领导,5所“双学籍”工作参与学校主管领导及家长代表参与了此次工作总结会。

石景山区特教中心负责人就2014年双学籍工作开展情况做了整体汇报。5所融合教育参与学校就本校开展的“双学籍”工作进行了深入交流,内容包括对“双学籍”工作的认识、前期准备、实施过程、存在问题和思考等。几位家长代表也介绍了自己孩子在这项活动中的可喜变化。在相互研讨环节中,大家对下学期“双学籍”工作如何更好地进行提出了建议。

石景山区在全市最早开展“双学籍”工作,并取得了初步成效,受到了学生和家长的欢迎。会议决定,将进一步加大专业师资培训力度,扩大“双学籍”工作实施范围,让更多的特殊教育学生享受到良好的教育服务。 周冬



## 北京九中高一年级青春诗会圆满落幕

**本报讯** 近日,北京九中高一年级举行了一场青春与诗歌交融的盛会。学校领导同高一级的二百多名师生共同参加了此次诗歌盛典。

诗会由青春篇、生命篇、祖国篇、九中篇共4个篇章组成。高一年级各班踊跃参与,共推荐出20个节目进行了展示,包括《青春万岁》、《相信未来》、《再别康桥》、《赞美》、《祖国啊,我亲爱的祖国》等经典诗作,也有《九中之歌》等师生原创作品。

此次诗会,将诗歌、朗诵、音乐与舞台礼仪完美融合,既体现了九中学生较高的文学素养、审美能力和文雅风度,又使观众感受到了美的熏陶和洗礼,同时也是对社会主义核心价值观的践行与弘扬。在悠扬的旋律中,此次诗会圆满地落下帷幕。 董延武/文 邱晓辉/图

## 金二小参加“从《中国民间童话系列》看中国原创绘本”主题活动

### 从中国民间童话了解我国的文化

**本报讯** 近日,金顶街第二小学应邀参加了禹田文化主办的“描绘我们的民族·故事已启程”从《中国民间童话系列》看中国原创绘本主题活动。

活动中,金二小教师与《中国民间童话系列》绘本创作团队的带领者之一田宇、文字作者向华和著名儿童阅读推广人林丹一起探讨了华人原创绘本的

未来以及中国民间故事的传承等问题。金二小教师围绕学校秉承的“金色童年教育”理念,就学校开设的绘本课情况、绘本教学梯度研究以及现行绘本中的一些问题等方面和来宾们进行了交流,并呼吁让孩子阅读具有民族特色的中国民间童话,从而了解我们的民族,了解我国的文化。 邢东燕

## “拥抱母亲河”冬季主题长跑活动圆满落幕

**本报讯** 日前,同文中学“拥抱母亲河”冬季主题长跑活动圆满落幕。本次主题活动从2014年11月初开始,历时两个多月,活动亮点为16个教学班分别介绍了黄河沿岸的三江源、三门峡、开封、东营等

16个城市的民俗、特产和掌故。此次主题活动,提高了同学们的身体素质,唤起了他们对黄河两岸大好山河的向往,更为全体学生树立正确的价值观打下了坚实的基础。 陈科